Automazione Manifatturiera - Appello 1 @febbraio 2011
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N.B. Il presente foglio va consegnato unitamente al compito

1. Un sistema di produzione produce 3 tipi di parti (A,B,C) utilizzando 3 diverse stazioni di lavoro (1,2,3), secondo la tabella
seguente. Ogni stazione & composta da una sola macchina. Il tempo medio di trasporto da una stazione all’altra & di 10 minuti
e anche il sistema di trasporto & costituito da un singolo carrello.
[ Parte | Frazione p;, | Ciclo produttivo (tempi in minuti) |

A 0.5 ~ 2(4) — 3(5)
B 0.3 1(5)— 2(8)
C 0.2 1(10)— 2(4) — 3(5)

a) Utilizzando il modello Bottleneck, mostrare che il collo di bottiglia & il sistema di trasporto e calcolare il tasso produttivo
massimo del sistema. [8pt]

b) Con riferimento al punto (a), mostrare che il sistema di trasporto rimane il collo di bottiglia anche se si aggiunge un secondo
carrello. Successivamente, indicare se ’effetto sul tasso produttivo massimo dell’aggiunta di questo secondo carrello differisce
da quello che si ottiene lasciando un solo carrello nel sistema ma raddoppiandone la velocita (dimezzando cioe il tempo

medio di trasporto tra una stazione e l'altra). [2+3]

. Si consideri un sistema di produzione pull costituito da una singola macchina che produce P = 2 tipi di parti con tempi di
setup trascurabili. Siano d; = 1 e d2 = 3 il tasso di domanda per la parte di tipo 1 e per la parte di tipo 9 rispettivamente e
1 =3 e p2 = b il tasso massimo di produzione di ciascun tipo di parte. Si vuole minimizzare l'indice J = fo glz(t)]dt dove

g(z) = g1(z1) + g2(2) € gi(@1) e g2(x2) sono date da:

_ogn i <O —3z2—6 T2 < —3;
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e Rappresentare sul piano (z1,z2) la politica ottima di controllo evidenziando le linee di confine delle regioni [6pt]

e Sia g = (=7,0). Indicare sul piano (z1,z2) il percorso di una traiettoria prodotta dalla politica ottima a partire da
x(0) = o, determinandone il costo J e confrontandolo col costo J di una politica che porta i buffer a 0 lungo il percorso
pilt breve (lungo il segmento ciog che collega il punto o con lorigine). [2+3+42pt]

3. Con riferimento ai sistemi con setup non trascurabile, indicare la frequenza media a regime di setup di una politica stabile non
idling riportando. la procedura seguita per determinarla. [2+3pt] .
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